

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ رِیْعَانًا  
 وَرِیْعَانًا يَوْمَ يَنْفُكُ الْوَعْدُ  
 لِقَوْمٍ اَعْتَدَ لَهُمْ عَذَابًا  
 مُّهِیْنًا

۵۲۶۷  
 جیو ڈیل نمبر

# روزنامہ

## الفصل

یوم پختہ

The Daily  
**ALFAZU**  
 RABWAH

ایڈیٹر  
 رفیق دین تنویر

قیمت

جلد ۵۲  
 ۱۹  
 ص ۳۱  
 ۱۴  
 ۱۲  
 ۲۱  
 ۶۵  
 ۱۴  
 ۱۹

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

— محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب —

ربوہ ۲۰ جنوری بوقت ۹ بجے صبح

کل دن بھر حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر رہی۔

اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔ الحمد للہ

اجاب جماعت حضور کی صحت کاملہ و عاملہ کیلئے دعائیں جاری رکھیں۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## اس امر پر نچت ایمان ہونا چاہیے کہ خدا تعالیٰ کے وعدے برحق ہیں

اگر تمام اسباب اس کے منافی نظر آویں پھر بھی یقین رکھو کہ اس کا وعدہ پورا ہو کر رہے گا

ایک عقلمند بے شک گھبراہٹ میں پڑتا ہے کہ صلیبی فتنے اور کالڈائیاں حدود بیت المقدس تک ترقی کر چکے ہیں ان کی کتابیں دوردور تک پھیل گئی ہیں مجموعی حالت میں ان کی جان توڑ کوششوں کو دیکھا جاتا ہے تو ناامیدی ہو جاتی ہے کہ الہی ان کا اتصال کیسے ہوگا؟ اور صفحہ زمین پر توحید کیسے پھیلے گی؟ کل اسباب اسلام کے ضعف کے موجود ہیں اور صلیب کا نور ہے مگر ہمیشہ دیکھا گیا ہے کہ خدا تعالیٰ جو چاہتا ہے کرتا ہے اور اس کا ارادہ ہو کر رہتا ہے *الموتعلہ ان اللہ علی کل شیء قدیر*۔ صرف ایک ہی بات ہے جو بھر دہرائی ہے۔ اگرچہ کسی ہی شکلات آپریں اور عقل فتوے دیوے کہ اب سلام دوبارہ قائم نہیں ہو سکتا لیکن میں اس بات کو نہیں مانتا جب خدا تعالیٰ ارادہ کرتا ہے تو کر کے رہتا ہے۔ اس قسم کی رائیں ہمیشہ ہوتی رہتی ہیں اور غلط بھی ثابت ہو رہی ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جس نامانہیں مبعوث ہوئے کیا ان کی نسبت اہل الہی کی یہ رائے تھی؟ کون تھا جو یقین کرتا کہ ایک غریب جس کے پاس نہ قوت نہ شوکت نہ فرج نہ مال ہے اور ہر طرف محافت ہے وہ کامیاب ہو کر رہے گا اور جو وعدے فسخ اور نصرت اور اقبال مندی کے وہ دیتا ہے پورے ہو کر رہے گا۔ مگر باوجود اس ناامیدی کے پھر کسی امید بندھ گئی اور تمام وعدے پورے ہو گئے۔ ایوہر اکملت لکم دینکم کی گواہی مل گئی اور پھر اذاجاء نصر اللہ والفتح کی سورۃ نازل ہوئی۔ ایسے ہی ممکن ہے کہ کوئی ہماری جماعت کا یہ خیال کر بیٹھے کہ اس صلیبی جال کا ٹوٹنا محال ہے مگر میں سنا تا ہوں کہ خدا سب کچھ کر سکتا ہے۔ ابھی اس کے پاس بہت سی راہیں ہونگی جن سے فیتنہ مٹے گا اور ان کا ہمیں علم نہیں۔ ہمارا اس بات پر ایمان چاہیے کہ اس کے وعدے برحق ہیں۔ اگر تمام اسباب اس کے منافی نظر آویں پھر بھی اس کا وعدہ سچا ہے۔ اگر ایک آدی بھی ہمارے ساتھ نہ ہو پھر بھی اس کا وعدہ سچا ہے۔ وعدہ اس کا کمزور ہو سکتا ہے جس کی قدرت اور اختیار کمزور ہو۔ ہمارے خدا میں کوئی کمزوری نہیں ہے وہ بڑا قادر ہے اور اس کی حرکت جاری ہے ہماری جماعت کو چاہیے کہ اسی ایمان کو ہاتھ میں رکھے۔

دالہ ۸ مارچ ۱۹۰۷ء

## انجیل احمدیہ

۰۔ ربوہ ۲۰ جنوری (مطابق ۱۶ رمضان المبارک) یکم رمضان المبارک سے مسجد مبارک میں پڑھے قرآن مجید کے درس کا جو مبارک سلسلہ جاری ہے۔ اس کے تعلق میں کئی مورخہ ۱۹ جنوری (مطابق ۱۵ رمضان المبارک) کو محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے اپنے حصہ کا درس دوسرے یونس نامورہ مریم پھیل کر لیا۔ آپ نے ۱۵ جنوری (مطابق ۱۱ رمضان المبارک) سے درس دینا شروع کیا تھا۔ آج مورخہ ۲۰ جنوری (مطابق ۱۶ رمضان) سے محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب سورہ طہ سے درس شروع کر رہے ہیں۔ آپ ۲۰ رمضان تک سورہ سجدہ تک درس مکمل کریں گے انشاء اللہ۔ درس روزانہ نماز ظہر کے بعد پڑھانے سے شروع ہو کر نماز عصر تک جاری رہتا ہے۔ مسجد مبارک میں یکم رمضان المبارک سے محرم مولوی قمر الدین صاحب تازہ نجر کے بعد غوثا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا درس دے رہے تھے۔ آج مورخہ ۱۶ رمضان سے محترم سید محمد احمد صاحب ناصر نے حدیث شریف کا درس شروع کیا ہے۔

۰۔ ربوہ ۲۰ جنوری۔ کل علی الصبح مولانا صاحب بارکش اور ڈالہ باری کے بعد دن میں دو سوپ نکل آئی تھی۔ چنانچہ کل سے یہاں مطلع مشت ہے۔ آج بھی خوب سوپ نکل ہوئی ہے۔ گونجنا میں خشکی پہلے کی نسبت زیادہ ہے۔

۰۔ امانت خف و تحریک جدید میں دوپہر جمع کرنا فائدہ بخش بھی ہے اور خدمت دین بھی۔ (حضرت خلیفۃ المسیح الثانی)

# لیلة القدر کی مخصوص برکات

## دوستِ رمضان کے آخری عشرہ میں خاص دعاؤں سے کام لیں

رحمہم فرمودہ حضرت مرزا ابن تیر احمد صاحب نور اللہ مرقدہ

اب چونکہ رمضان کا آخری عشرہ قریب آ رہا ہے اس لئے اس مختصر نوٹ کے ذریعہ اس عشرہ کی برکات اور لیلة القدر کے خاص انخاص فیوض کے متعلق کچھ بیان کرنا چاہتا ہوں۔ تاہم اسے دوست ان ایام کی مخصوص برکات سے فائدہ اٹھا کر اپنے لئے دین و دنیا میں ترقی کا راستہ کھول سکیں۔ سو جاننا چاہیے کہ گو رمضان کا سارا مہینہ ہی خاص برکات کا مہینہ ہے لیکن حدیث سے ثابت ہے کہ رمضان کے آخری عشرہ کو اپنی برکات اور فیوض کے لحاظ سے رمضان کے دوسرے ایام کی نسبت زیادہ ممتاز مقام حاصل ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے منطلق آپ کی زوجہ سہلہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ:-

إِذَا دَخَلَ الْعَشْرُ شَدَّ مِيزْرَاكَ وَأَحْبَبِي لَيْلَةَ وَأَبْقِطَا أَهْلَهُ

یعنی جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رمضان کے آخری عشرہ میں داخل ہوتے تھے تو اپنی کمرس لیتے تھے اور عبادت اور ذکر الہی کی کثرت سے اپنی راتوں کو گویا زندہ کر دیتے تھے اور اپنے ساتھ اپنے اہل کو بھی عبادت کے لئے جگاتے تھے۔

یہ وہی مبارک عشرہ ہے جس کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اس میں ایک ایسی رات آتی ہے کہ جب خدا اور اس کے فرشتے اپنی گونا گوں رحمتوں کے ساتھ بندوں کے بہت زیادہ قریب ہو جاتے ہیں۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے کہ اس رات حضرت جبرائیل فرشتوں کی ایک جماعت کے ساتھ زمین کی طرف اترتے ہیں اور ہر اس بندے پر جو دعا اور ذکر الہی میں مصروف ہو اپنی خاص رحمتوں اور برکتوں کا چھیٹا ڈالتے جاتے ہیں۔ اور یہی وہ مبارک رات ہے جس کے متعلق قرآن مجید فرماتا ہے کہ

لَيْلَةُ الْقَدْرِ خَيْرٌ

مِنَ اللَّيْلِ تَنْزِيلُ الْمَلَائِكَةِ وَالرُّوحِ فِيهَا يَأْذَنُ رَبُّهُمْ مِنْ كُلِّ أَمْرٍ مُسَلِّمًا رَحِيمًا حَتَّىٰ مَطْلَعِ الْفَجْرِ

یعنی لیلة القدر کی برکت ایک ہزار مہینہ سے بھی زیادہ ہے۔ اس میں خدا کے حکم سے خدا کے فرشتے خدا کا کلام ہر قسم کی برکتیں لے کر زمین پر نازل ہوتے ہیں۔ اور یہ رات عجم سلامتی کا رنگ رکھتی ہے اور اس کا وقت صبح صادق تک چلتا ہے۔

اس آیت میں من جملہ اور معنوں کے ہزار مہینہ سے انسان کی عمر کی طرف اشارہ کرنا بھی مقصود ہے۔ جو واسطہ کے لحاظ سے زیادہ سے زیادہ تر اسی سال تک پہنچتی ہے۔ اور اس صورت میں مراد یہ ہے کہ اگر کسی انسان کو لیلة القدر کی برکات کامل طور پر میسر آجائیں۔ تو بسا اوقات ان کا وزن اس کی یقینہ عمر کی عام برکات سے بھی بڑھ جاتا ہے۔

الغرض رمضان کا آخری عشرہ اور پھر اس عشرہ میں لیلة القدر کا زمانہ بہت ہی مبارک زمانہ ہے جس سے دوسنوں کو زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانا چاہیے۔ خدا تعالیٰ کی مصلحت نے اس رات کو معین صورت میں ظاہر نہیں فرمایا۔ البتہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس قدر فرمایا کرتے تھے کہ اسے آخری عشرہ کی طاق راتوں میں تلاش کرو۔ اور ایک حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یہ بھی فرماتے ہیں کہ:-

إِلْتَمَسُوا هَافِي السَّابِعَةِ وَالسَّابِعَةِ وَالْحَامِسَةِ

یعنی لیلة القدر کو انتیسویں اور ستائیسویں اور پچیسویں رات میں تلاش کرو۔

صبح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرمایا کرتے تھے کہ اگر رمضان کی ستائیسویں تاریخ کو جمعہ ہو تو یہ رات عموماً لیلة القدر ہوتی ہے جس میں خدا تعالیٰ اپنے بندوں کی بہت زیادہ دعائیں مستبول کرتا ہے۔ یہ گو یا خدا تعالیٰ کے دربارِ عالم کا وقت ہوتا ہے جس میں ہر مومن کو دعوت دیکانی ہے کہ آؤ اور مانگو۔ آؤ اور مانگو۔ پھر آؤ اور مانگو۔ لیکن بایں ہمہ یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ اسلام ہرگز کسی منتر جنت کے اصول کا قائل نہیں ہے کہ ادھر کچھ رنگ ماری اور ادھر کام ہو گیا۔ اور نہ وہ اس بات کا قائل ہے کہ کسی خاص وقت میں ایسی تاثیر رکھی گئی ہے کہ اس میں ہر شخص کی ہر دعا لازماً مستبول ہو جاتی ہے۔ اور گویا نحوذ باللہ خدا حکم کی کمرسی سے اتر کر محکوم بن جاتا ہے۔ پس جب یہ کہا جاتا ہے کہ فلاں وقت ایسا مبارک ہے کہ اس میں مومنوں کی دعائیں مستبول ہوتی ہیں تو اس سے مراد صرف یہ ہوتی ہے کہ ایسے وقت میں جو دعا اپنے لوازمات اور شرائط کے ساتھ کی جائے وہ دوسرے اوقات کی نسبت بہت زیادہ مستبول ہوتی ہے۔

بعض لوگ پوچھا کرتے ہیں کہ لیلة القدر کی علامت کیا ہے۔ اس کے متعلق جاننا چاہیے کہ گو بعض احادیث میں یہ ذکر آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک دفعہ لیلة القدر دکھائی گئی ہے اور اس میں آپ نے آسمان سے پانی برسنے دیکھا اور قدرتِ خداوندی سے اس رات ظاہر میں بھی بارش ہو گئی مگر اس سے یہ نہیں سمجھنا چاہیے کہ ہر لیلة القدر کے لئے یہ ظاہری علامت ضروری ہے بلکہ محققین نے اس علامت کو اس رات کے ساتھ مخصوص قرار دیا ہے جس کے متعلق آپ نے یہ نظارہ دیکھا تھا لیکن چونکہ بارش خدا کی رحمت کی نشانی ہے اس لئے اگر اور راتوں میں بھی یہ علامت ظاہر ہو جائے تو اسے خدا کا فضل سمجھنا چاہیے لیکن لیلة القدر کی اصل علامت انسان کے قلب سے نکلنے رکھتی ہے اور بسا اوقات

ایسا ہوتا ہے کہ دعا کرنے والے کا دل اپنے اندرونی شعور سے محسوس کر لیتا ہے کہ دعا کی خاص مشمولیت کا وقت ہے۔ اور ویسے بھی یہ بات خدا کی عام سنت سے بعید ہے کہ وہ ایک ایسی علامت مقرر کرے جو ہر کس و ناکس آسانی کے ساتھ سمجھ لے خدا کے ہر کام میں ایک حد تک اخفا کا پردہ ہوتا ہے اور خدا کا یہ بھی منتہا ہے کہ لوگ ایک مخصوص وقت پر نیکو کرنے کی بجائے دعا کے خاص اوقات کو اسی طرح جدوجہد کے ساتھ تلاش کریں جس طرح سونے کی کانوں میں کام کرنے والے زیادہ کی تہوں یا زمین کی گہرائیوں میں سونے کے ذرات تلاش کرتے ہیں۔

آخری سوال یہ ہے کہ اگر کسی کو لیلة القدر میسر آئے تو وہ کیا دعا کرے۔ بعض حدیثوں میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دفعہ فرمایا تھا کہ اگر تم لیلة القدر کو یاد کرو تو خدا سے یہ دعا مانگو کہ اللَّهُمَّ إِنَّكَ عَفْوٌ تُحِبُّ الْعَفْوَ فَاعْفُ عَنِّي یعنی اے میرے آقا تو بہت بخشش کرتے والا ہے اور اپنے بندوں کو بخشنے سے خوش ہوتا ہے۔ پس میرے گناہ بھی بخش۔ اس حدیث سے بعض لوگوں کو یہ غلط فہمی ہوئی ہے کہ وہ اسی دعا پر لیلة القدر کی دعا کو حصر کر لیتے ہیں اور اس طرح ایک بہت بڑی خیر سے محروم ہو جاتے ہیں۔ حالانکہ اس دعا کی تعلیم دینے سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ مطلب ہرگز نہیں تھا کہ اور دعائیں نہ کی جائیں بلکہ صرف اس حقیقت کی طرف اشارہ کرنا مقصود تھا کہ جس طرح خوشیوں کے دربار میں بادشاہ معائنوں کا اعلان کیا کرتے ہیں۔ اسی طرح خدا کی بخشش بھی لیلة القدر کی گھڑیوں میں خاص جو کش کی حالت میں ہوتی ہے پس اس موقع پر اس سے اپنے گناہوں کی معافی بھی مانگنی چاہیے۔ مگر ظاہر ہے کہ معافی خواہ اپنی ذات میں کتنی بڑی چیز ہو بہر حال وہ ایک منفی قسم کی نعمت ہے۔ اور ایسا شخص ہرگز دانشمند نہیں سمجھا جاسکتا جو اس قسم کے رحمتِ عامہ کے موقع پر صرف منفی قسم کی نعمت کی درخواست پر قناعت کرتا ہے۔ ایسا وقت تو خدا سے لپٹ لپٹ کر نہر نعمت کے مانگنے کا وقت ہوتا ہے نہ کہ صرف معافی مانگنے کا۔

پس دوسنوں کو چاہیے کہ رمضان کے آخری عشرہ میں عموماً اور اگر کسی کو لیلة القدر نصیب ہو تو اس میں خصوصاً (باقی ملاحظہ فرمائیں صفحہ ۱)

# ہمارا جلسہ سالانہ

## ایک جرمن نوسلمہ احمدی خاتون کے تاثرات

از محترمہ جمیلہ کوپ من صاحبہ

جرمن نوسلمہ احمدی خاتون محترمہ جمیلہ کوپ من صاحبہ سے ملازمین شمولیت کی غرض سے ربوہ تشریف لائی تھیں۔ مغربی جرمنی میں ہماری جماعت کی طرف جرمن زبان میں شائع ہونے والے اسوارسالہ *Das Islamische Jahr* کے لئے انہوں نے ایک مضمون لکھ کر جلسہ سالانہ کے متعلق اپنے تاثرات کا اظہار کیا ہے۔ مضمون کی افادیت کے پیش نظر ذیل میں اس کا ترجمہ دینے کا مقصد ہے:

(خاک رسعود احمد جہلمی کی کلت تشریح ربوہ)

والے مہاتوں کا سامان اٹھانے میں مدد دیتے اور انہیں ان کی ترقی مگاہوں تک پہنچانے۔ تعلیمی اداروں، کالج اور سکول کے کمروں میں گاڑی پر بستر بچھانے گئے تھے۔ یوں مسادم ہوتا تھا جسے کسی عظیم شکر نے پڑاؤ ڈالا۔ سکول اور کالج ہی نہیں۔ پرائیویٹ مکانات کا بھی یہ حال تھا۔ کمروں میں کسیر ڈال کر مہاتوں کے لئے جگہ فراہم کی گئی تھی۔ پانی مہیا کرنے والے تھے دن بھر مصروف رہتے۔ مستورات کی فرود گاہوں تک بڑی بڑی بیگوں میں کھانا بیچنا یا جانا ہے۔ چار اٹھ خاص دولٹھیر کے درمیان بانڈھ کر اٹھاتے۔ پھر یہ خوش ذائقہ سالن کالج اور سکول کی مطالبات بالٹیوں میں ڈال کر مہمان مستورات تک پہنچاتیں۔ روٹیاں ڈو کر یوں میں ڈال کر تقسیم کرتیں۔ یہ گھانا مشرکہ طور پر بڑے بڑے باورچی خانوں میں تیار کی جاتا ہے گھروں میں لوگوں کو پکانا نہیں پڑتا۔ لڑکیوں کے سکول کے وسیع احاطہ میں مستورات کے شایانوں کے ساتھ جلسہ گاہ تیار کی گیا تھا۔ مردوں کا جلسہ گاہ الگ ایک دوسرے مقام پر تھا جس کے بھرپور آئینہ کی عکاسی نامکن ہے۔ رنگا رنگ کی قاتوں اور شایانوں سے مزین پنڈال انٹوں کے ان گنت جم غفیر سے بھرا ہوا تھا جن تک لاؤڈ سپیکر کے ذریعہ تقاریر کی آواز پہنچ رہی تھی۔ تقاریر چونکہ اردو زبان میں ہوتی ہیں اور مجھے انہوں نے کہ میرے اردو سیکھنے کے اسباق نے مجھے تا حال اس قابل نہ بنایا تھا کہ میں کچھ سمجھ سکوں۔ تاہم اس اجتماع کا ایمان افزہ ماحول ہی میرے لئے باعث مسرت تھا کہ ان معزز بہنوں سے ایک بار پھر ملاقات ہوئی جس سے میری پاکستان میں آمد کے پہلے ہفتہ لاہور میں ملاقات ہوئی تھی۔

عزیزہ واقارب اور احباب سے ملاقات

جلسہ کے آیام میں سورج اپنی دلکش تازت کے ساتھ ہم پر ہر روز طلوع ہوتا تھا۔ جلسہ سے ایک روز قبل جمعہ کا دن تھا۔ تاہم جمعہ باجماعت ادا کرنے کے لئے ہم سب جلسہ گاہ کے وسیع و عریض میدان میں جمع ہوئے کیونکہ نماز جمعہ میں شریک ہونے والے جم غفیر کی اب کسی مسجد میں گنجائش نہ تھی۔ جلسہ کا میدان رنگا رنگ کی قاتوں سے محیط تھا۔ جس کے اندر گھاس اور کافی بچھائی ہوئی تھی۔ ہر ایک اپنی چادر بھی ساتھ لایا۔ نماز میں شریک ہونے والوں کی تعداد اس قدر زیادہ تھی کہ پنڈال چھوٹا دکھائی دیتا تھا۔ میرے اندازہ کے مطابق نماز میں شریک ہونے والی مستورات کی تعداد کم و بیش سو سو ہزار تھی۔ اور بچے جو ہر عورت کے ساتھ دو تین کو ضرور رکھتے اس کے علاوہ تھے:

دفعہ سے کہ جلسہ کے علاوہ عام طور پر ربوہ کی آبادی صرف چند ہزار نفوس پر مشتمل ہے۔ جماعتی تنظیم اور اتحاد کی بولت آج ہم سب اس جگہ جمع ہوئے تھے۔ یہ جذبہ دینی آج ہم سب کو روحانی مسرت اور خدا کی راہ میں اطاعت و قربان برداری کی لذت سے بہرہ ور کرتا ہے۔ نماز جمعہ کی ادائیگی کے بعد مستورات کا آپس میں گلے ملنا بھی باجماعت کا عجیب منظر ہرہ تھا۔ لیکن جلسہ شروع ہوتا ہے۔ ربوہ اب پورے طور پر بدل چکا ہے۔ چندی اور پہلے تک ربوہ کی خاموشی اور بے سکون شاہراہیں انٹوں کے ٹھاٹھیں مارنے ہوئے دریاؤں میں بدل گئیں۔ جلسہ پر آنے والے اپنا بستر ساتھ لائے ہیں۔ باہر سے گاڑیوں اور بسوں پر آنے والوں کے سروں پر بستر ہی بستر دکھائی دینے لگے۔ ربوہ کے نوجوان باہر سے آنے

اس جلسہ کا ایک خوشگوار ترین لمحہ ہوتا ہے۔ دو دروازہ علاقوں سے لوگ اس جلسہ میں شمولیت کے لئے آتے ہیں۔ جلسہ کے آیام میں لوگوں کے اژدہام کے باعث ربوہ کی فضا گرزو سے یوں پڑھتی جیسے لندن کی فضا دھند سے پڑھتی ہے۔ تقاریر کے بعد میں اٹھ کر جلسہ گاہ سے لطفہ ٹی سٹال پر جاتی لیکن راستہ میں بے شمار محبت بھری نگاہیں مجھے روکے رکھتیں۔ خواتین میرے گرد جمع ہو جاتیں۔ اور اکثر یہ الفاظ سنتی۔

I am very happy to see you

یعنی مجھے آپ سے مل کر بڑی مسرت ہوئی ہے۔ انہیں ایک ایسی مسلمان عورت کو دیکھ کر خوشی ہوتی جس نے ایک غیر مسلم قوم کو چھوڑ کر اسلام قبول کیا ہے۔ ایسے مواقع پر ان کی خوشی سے چمکتی ہوئی آنکھوں کا نظارہ میں کبھی نہیں بھول سکتی۔ جہاں یہ ان کی کیفیت ایمانی کا آئینہ دار ہے۔ وہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیشگوئیوں کو بھی یاد دلاتے ہے۔

اس موقع پر مجھے ایک تقریب میں شمولیت کا موقع بھی ملا۔ جو ایک چھ سالہ بچے کے اعزاز میں منعقد کی گئی تھی۔ اس بچے نے پہلی بار قرآن حکیم ختم کیا تھا۔ آخری دو سورتیں بچے نے اپنے دادا کے ہمراہ پڑھیں۔ جس پر سب نے اسے مبارکباد دی۔

جلسہ پر بہت سی بہنیں مجھ سے ملیں۔ جن سے اخبار میں شائع شدہ مضمون "میں نے اسلام میں کیا پایا" کے ذریعہ غالباً نہ قارت ہو چکا تھا۔ ایک معمر خاتون نے اللہ سبحانہ و تعالیٰ کی ایک آنکھوں میں سے دایں آنکھ کی انگلی میں ڈالتے ہوئے کہا "یہ آنکھیں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابراہیم علیہ السلام کے حرم اول حضرت ام ناصر رضی اللہ عنہا کی ہے اس کا میرے دل پر گہرا اور لازوال اثر ہوا۔" جلسہ کے دوسرے دن مجھے بھی بہنوں کے سامنے "جرمنی میں اسلام کا مستقبل" کے موضوع پر تقریر کا موقع ملا۔ جس میں میں نے جن احادی بہنوں اور بھائیوں کی طرف سے جرمنی میں جماعت احمدیہ کی طرف سے بنائی جانے والی دو مساجد اور دیگر تبلیغی مساعی پر شکر ادا کیا۔

اس کے بعد حضرت مسیح موعود کی آیا حرم حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابراہیم علیہ السلام نے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے پرجوش طریق پر احمدی خواتین کو اس وقت تک چین سے نہ بیٹھنے کی تحریک کی جب تک کہ یورپ کے ہر شہر میں ایک مسجد نہ بن جائے۔ آپ نے عنقریب ڈنمارک میں بنائی جانے والی مسجد کے لئے چندہ کی تحریک کی جس پر پکتی بہنوں نے لبیک کہتے ہوئے ایک دوسری سے بڑھ چڑھ کر نقدی اور زیورات پیش کئے۔

جلسہ کے آیام میں دن بھر لاؤڈ سپیکر کے

ذریعہ تقاریر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظائیں اور دیگر دعا گارہ نظائیں پڑھی جاتی رہیں۔ میں وہ نہ سمجھ سکتے کے باعث اس روحانی مادہ سے محروم تھی۔ لیکن میں دیکھتی تھی کہ یہ لوگ بغیر کسی گانے بجانے رنگ ریلوں یا سے خوشی اور دیگر لغویات کے کس قدر خوش اور مسرور نظر آتے تھے۔

بعض پاکت نی گفتگو کے دوران کہتے ہیں پاکستان ایک غریب ملک ہے۔ میں جواب میں انہیں کہتی ہوں تو کیا آپ جرمنی کو ایک امیر ملک تصور کرتے ہیں۔ میں تو جب یہاں کے لوگوں کو مادی طور پر کم آسائش و تنعم کے باوجود خوش اور مسرور دیکھتی ہوں تو خیال کرتی ہوں یہ ملک کس قدر مالدار ہے۔

اسے کاش ساری دنیا اسلام کے اصولوں کو اپنا حقیقی مسرور اور خوشیوں کا گہوارہ بن سکتی۔

"ہم خدا تالی کے فضل و کرم سے قرآن شریف کی تعلیم کے ثمرات

اور برکات کا نمونہ اب بھی موجود پاتے ہیں۔ اور ان تمام آثار اور معجزوں کو جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیروی اتباع سے ملتے ہیں اب بھی پاتے ہیں۔ چنانچہ خدا تالی نے اس سلسلہ کو اس لئے قائم کیا ہے۔ تاہم اسلام کی سچائی پر زندہ گواہ ہو اور ثابت کرے کہ وہ برکات اور آثار اس وقت بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کامل اتباع سے ظاہر ہوتے ہیں۔ جو تیرہ سو برس پہلے ظاہر ہوتے تھے چنانچہ خدا تالی نے اس وقت تک ظاہر ہو چکے ہیں۔ اور ہر قوم اور ہر مذہب کے سرگرد ہوں کو ہم نے دعوت کی ہے کہ وہ ہمارے مقابلہ میں آکر اپنی صداقت کا نشان دکھائیں۔ مگر ایک بھی ایسا نہیں کہ جو اپنے مذہب کی سچائی کا کوئی نمونہ عملی طور پر دکھائے۔"

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

# حضرت میر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ عنہما کی خداداد فرست

## اجابت میری عاجزانہ درخواست دعا

محترم مولانا ابوالعطاء صاحبناضل

دعا وہ قلبی تعلق ہے جس سے خالق اور مخلوق کا رشتہ استوار ہوتا ہے اسے استحکام حاصل ہوتا ہے اور اس میں دوام پیدا ہوتا ہے۔ اس لئے اللہ عزوجل نے فرمایا ہے:-  
قل ما یعبأ بکم ربی لولا دعاؤکم۔

کہ انسان دعا کرتے اپنے خالق کے ہاتھ پر گرانہ رہے۔ گناہوں کے ساتھ اس سے حاجت براری کی درخواست کرنا اس کا شیوہ نہ ہو تو خدائے ذوالجلال کو انسان کی کیا پرواہ ہے۔ انسان اس کی ایک مخلوق ہی ہے اور وہ قادر مطلق ہر آن اور ہر لمحہ بے انت ایسی اور اس سے بڑھ کر مخلوقات پیدا کرنے پر قادر ہے۔ پس دعا خالق اور مخلوق کے پیوند کی اساس ہے اور اس کی پختگی کا ذریعہ ہے۔

غائب بھائی کے لئے دعا کرتے سے مومنوں میں روحانیت کی شعاعیں مومنین پر جاتی ہیں۔ باہمی الفت میں ترقی ہوتی ہے اور خود دعا کرنے والے کو غیر معمولی برکات نصیب ہوتی ہیں۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جب کوئی مومن اپنے مومن بھائی کے لئے تیر و برکت کی دعا کرتا ہے تو آسمان کے فرشتے اس شخص کے حق میں ویسی ہی دعا مانگتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ انسان کی دعا اپنی شاہی کی وجہ سے اگر قبولیت کے اعلیٰ مقام کو حاصل نہ بھی کرے تب بھی فرشتوں کی دعا تو اس دعا کرنے والے کے حق میں ضرور منتریف مقبول حاصل کرتی ہے پس دوسرے بھائی کے لئے دعا کرنا گویا اپنے فائدے اور بھلے کی بات ہے۔

پھر دعا کی تحریک کرنا خود ایک نیکی ہے وہی شخص صحیح طور پر دوسرے کو دعا کے لئے کہتا ہے جسے اللہ تعالیٰ کی ذات پر اس کی صفات پر اس کی لامتناہی قدرتوں پر یقین ہوتا ہے۔ ہماری جماعت میں ذات باری اور اسکے عجیب الہ عوالت ہونے پر ایمان کا ہی نتیجہ ہے کہ ہم ایک دوسرے سے بھی دعا کے لئے درخواست کرتے ہیں اور صدقاً سے اپنے بھائی سے خواہش مند ہوتے ہیں کہ وہ ہمیں ہمیں اپنی دعاؤں میں یاد رکھے

جو دعائیں تو اصولی اور جماعتی رنگ کی ہیں مثلاً یہ کہ اللہ تعالیٰ کی توجیہ کھیل جائے اس کی محبت کے نور سے بنی نوع انسان کے دل متور ہو جائیں۔ لوگ انبیاء کی صداقت بالخصوص ضروری کو بین صلی اللہ علیہ وسلم کی سچائی اور آپ کے مقام کو پہچانیں لوگوں کو اس زمانہ کے فرستادہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے بروز کامل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی شناخت حاصل ہو جائے۔ جماعت احمدیہ کو ترقی نصیب ہو اور اس کے خلوص اور قربانیوں کو اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ ہمارے موجودہ امام ہمام حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابیدہ اللہ بنصرہ العزیز کو اللہ تعالیٰ کامل صحت عطا فرمائے اور سلسلہ کے جملہ کارکنوں بالخصوص مبلغین سلسلہ کو پوری محنت سے خدمت دین کرنے کی توفیق بخشے۔ آمین۔

یہ اصولی اور بنیادی دعائیں ہر احمدی کا شعار اور دن رات کا کام ہے اس میں غفلت کرنا تو اپنی جان پر ظلم کرنا ہے مگر اس کے علاوہ بعض ذاتی قسم کی بھی دعائیں ضروری ہیں کیونکہ ہمیں اپنی ہدایت ہے کہ جوتی کے تسمہ کے لئے بھی صل خالق و مالک اللہ تعالیٰ کے ہر ستانہ پر گرو تاہر قسم کے شرک سے محفوظ رہو کہ ان دعاؤں میں توازن اور مناسبت ضروری ہے۔ اور ان پر زور دینے میں بھی تناسب کا خیال رکھنا لازمی ہے مگر ہر حال انسان محتاج ہے اور اسے ان دعاؤں کی درخواست بھی کرنی پڑتی ہے اللہ تعالیٰ سب کی نیکیوں اور حالات کو جانتا ہے اور وہ سب کی دعاؤں کو سنتا ہے۔

سلسلہ احمدیہ کے ایک روحانی بزرگ حضرت سید میر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ عنہما کو ہمیشہ پرستہ تھا کہ لوگ بلند مقاصد اور اعلیٰ روحانی اخراص و مقاصد کے لئے دعا کی درخواست کیا کریں۔ اس بارے میں ان کا ایک غیر مطبوعہ مضمون ۱۹۶۱ء کے ماہنامہ انصار اللہ میں "دعا کی برکات" کے عنوان سے شائع ہوا ہے۔ مجھے اسکے دیکھنے کا موقع نہ ملا تھا۔ گزشتہ دنوں انخویم چوہدری محمد شریف صاحب سالتی مبلغ بلاذریہ نے اس کا ذکر سنایا۔

مجھے حضرت میر صاحب رضی اللہ عنہما کا یہ مضمون پڑھ کر بہت خوشی ہوئی۔ مجھے ان سے بہت محبت تھی اور وہ بھی اس عاجز کو خادِم سلسلہ سمجھ کر بہت پیار سے ملا کرتے تھے۔ ان کا یہ مضمون محترم شیخ محمد اسماعیل صاحب یانی جتنے شائق گراہیا ہے۔ حضرت میر صاحب موصوفت نے ان کے دوستوں کی طرف سے دعاؤں کے نمونے اپنے اس غیر مطبوعہ مضمون میں درج فرمائے تھے کہ ان کی طرف سے ایسی دعاؤں کی درخواست ہوتی ہے یا ہونی چاہیے۔ حضرت میر صاحب نے میری طرف سے جو دعا تجویز کی ہے وہ تو گویا میرے دل کی گہرائیوں کی آواز ہے جو میں ہمیشہ غفلت میں بارگاہ ایزدی میں پیش کرتا رہا ہوں۔ حضرت میر صاحب میری درخواست کا یوں تجویز فرماتے ہیں کہ:-

”خدا تعالیٰ مجھے ایسی ذریت عطا فرمائے جو قیامت تک سلسلہ کی خدمات میں لگی رہے اور ہر نسل پہلی نسل سے بڑھ کر قربانیوں کا مظاہرہ کرے“

(ماہنامہ انصار اللہ ۱۹۶۱ء ص ۱۸)  
میں حضرت میر صاحب رضی اللہ عنہما کی خداداد فرست کی داد دیتے ہوئے ان کے بلند درجات کے لئے بھی دعا کرتا ہوں اور اپنے سب محبوبوں اور مخلصوں سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ میرے لئے بس یہی دعا فرمایا کریں۔ اللہ تعالیٰ نے مجھے جو اولاد عطا فرمائی ہے وہ اسے ایسی ہی بنائے اور آئندہ نسلیں ان سے

بھی بڑھ چکا ہے کہ ہوں۔ میں اللہ تعالیٰ سے ملتی ہوں کہ اس کے بندے میرے لئے یہ دعا فرمادیں وہ ان کو اپنے بے انت فضلوں کا وارث کرے۔ آمین۔

## لیلۃ القدر کی مخصوص برکات

(تقریباً)

خدا سے ہر نعمت کے طالب ہوں۔ وہ خدا سے اسلام اور احمدیت کی ترقی مانگیں۔ وہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجیں اور اس قدر درود بھیجیں کہ ان کی زبان اس کے ذکر سے تر ہو جائے۔ وہ رسول پاک کے خادم اور نقل کامل حضرت مسیح موعود کے نقاد کی ترقی کے لئے دعائیں کریں۔ وہ خلیفۃ وقت کی صحت کاملہ و عافیت اور آپ کی قیادت میں اسلام کی فتح کے لئے خدا کے سامنے گڑ گڑائیں۔ وہ پاکستان کی مضبوطی اور یہودی کے لئے دست برداری نہیں۔ وہ جماعت اور مرکز جماعت کی حفاظت اور مضبوطی کے طالب ہوں۔ وہ سلسلہ کے مبلغین اور عملین اور دیگر کارکنوں کے لئے الہی نصرت اور تیر و برکت مانگیں اور پھر وہ اپنے لئے اور اپنے اہل و عیال کے لئے اور اپنے خاندان کے لئے اور اپنے دوستوں کے لئے اور اپنے ہمسایوں کے لئے بھی دعائیں کریں۔ یاد رکھو کہ دعائیں بڑی برکت اور بڑی طاقت ہے اور بد قسمت ہے وہ انسان جو اس عظیم ان دینی خزانہ کی وسعت اور اس بڑی روحانی ایتم بلم کی طاقت سے بے خبر ہے۔ دعا وہ آفتاب عالم ہے جس کا نور خدا کے وجود سے چھٹتا اور دنیا بھر کے مومنوں کے دلوں کو متور کرتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خوب فرماتے ہیں کہ:-

اے کہ کوئی گرو دعا ہارا اثر بولے کجا ست  
سو بشتاب بنام تم فراچوں آفتاب  
خاک رراقم آتم مرزا بشیر احمد رولہ  
۹ مئی ۱۹۵۵ء

## اسلام ہی زندہ مذہب ہے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-  
”یہ بات کہ اسلام اپنی پاک تعلیم اور اس کے زندہ نتائج کے ساتھ اس وقت اس مموورہ عالم میں ممتاز ہے نہ ادا دعوائے ہی دعوائے ہمیں بلکہ خدا تعالیٰ نے اپنے بندہ کے ذریعہ اس سچائی کو ثابت کر دیا ہے اور کل مذاہب و ملل کو دعوت حق کر کے اس لئے تباہ کیا ہے کہ فی الحقیقت اسلام ہی ایک زندہ مذہب ہے اور جسے ابھی ناک شک ہو وہ میرے پاس آئے اور ان خوبیوں اور برکات کو خود مشاہدہ کر کے مگر طالب حادق بن کر آئے نہ جلد باز متعرض ہو کر“  
(الحکم ۱۲ مارچ ۱۹۰۲ء)

# احمدی خواتین کے جہالت لانے کی مختصر روداد

اہم دینی مسائل پر ایمان افروز تقاریر

(قسط نمبر ۳)

تیسرا دن ۲۸ دسمبر پہلا اجلاس

پہلا اجلاس مجیدہ شاہنواز صاحبہ کی صدارت میں ساڑھے نو بجے تلاوت قرآن پاک سے شروع ہوا۔ محترمہ مبارک انجم صاحبہ نے حضرت نواب مبارک بیگم صاحبہ کی نظم پڑھ کر سنائی۔ اس کے بعد محترمہ بشری صدیقی صاحبہ نے تقریر کی۔ آپ کی تقریر کا عنوان تھا "حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عشق اپنے آقا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے"۔

آپ نے اپنی تقریر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اشعار، تحریرات اور کتب کے حوالہ جات کی روشنی میں بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی روح کی عنایت تھی۔ اولاً آپ اس محبت کی وجہ سے اپنے اقامی کامل اتباع کرنے لگے اور ان کے رنگ میں رنگین ہو گئے۔ آپ کی محبت لازوال اور غیر ختمی تھی۔

اس کے بعد محترمہ صاحبزادی امۃ الرشیدہ صاحبہ نے "اسلامی معاشرہ کے موضوع پر تقریر کی۔

آپ نے حقوق اللہ اور حقوق العباد کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ ان کی احسن طور پر بجا آوری سے صحیح اسلامی معاشرہ پیدا کیا جاسکتا ہے۔ اسلام کی تعلیمات اور احکام زندگی کے ہر شعبے پر حاوی ہیں۔ یہ احکام گھر میں ایک دوسرے سے سلوک سے شروع ہو کر ہمسایوں سے سلوک، رشتہ داروں سے سلوک، شہر کے پتاجی و بیوگان کے خیال اور تمام سوسائٹی سے میل جول تک قرآن کریم سے منہ بہ منہ نہایت وضاحت سے بتا دیئے ہیں۔ یہ احکام ایسے ہیں کہ اگر ان پر عمل کیا جائے تو بہترین معاشرہ پیدا کیا جاسکتا ہے۔ مگر ان پر بہت کم عمل کیا جاتا ہے۔ اور مخالفین اسلام بھی یہی کہتے ہیں کہ ہمیں وہ معاشرہ دکھاؤ جہاں ان اصولوں کے مطابق زندگی بسر کی جاتی ہے۔ پس ہمارا اولین فرض عملی نمونہ پیش کرنا ہے۔

آپ کی تقریر کے بعد محترمہ مودودہ طلعت صاحبہ نے اسے تقریر کے لئے آمین۔ آپ کی تقریر کا موضوع تھا "اسلام اور مذہبی رواداری"۔ آپ نے واضح کیا کہ اسلام میں کسی قسم کا جبر جائز نہیں۔

بعد ازاں محترمہ رفیقہ درد صاحبہ نے "اسلام ہی زندہ مذہب ہے" کے موضوع پر

تقریر کی۔

آپ نے مذہب کی یہ چار اغراض بتائیں۔ اول۔ خدا سے بندے کا رشتہ بتانے تاکہ بندہ اپنی پیدائش کی غرض سے غافل نہ رہے۔ خدا تعالیٰ کی ذات و صفات بتاتے ہوئے وہ رستہ بھی بتائے جس سے خدا تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کی جاسکتی ہے۔

دوسرے۔ کامل اخلاقی تعلیم دے۔ مسومہ۔ تمدنی ضروریات کا حل پیش کرے اور چہارہ۔ یہ کہ انسان کے انجام کے متعلق کچھ بتائے۔ آپ نے بتایا کہ سورہ فاتحہ میں خدا تعالیٰ کی صفات بیان کی گئی ہیں۔ اور اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جس سے تمام نقائص اور کمزوریوں سے پاک خدا کا تصور دیا جاسکتا ہے۔ اس ضمن میں آپ نے عبسیت اور اسلام کی تعلیم کا موازنہ بھی کیا۔ اسلام نے انسان کی تمدنی زندگی کے لئے اعلیٰ ترین تعلیم دی ہے۔ اور اس کا مقصد انسان کو بدیوں سے بچانا اور جنت کا راستہ دکھانا ہے۔

اس کے بعد محترمہ امۃ المجیدہ صاحبہ ایم۔ اے نے تقریر کی۔ آپ کی تقریر کا عنوان تھا "سادہ زندگی" آپ نے تقریر کے آغاز میں یہ واضح کیا کہ سادگی کا معیار مختلف حیثیت و درجہ کے لوگوں کے ساتھ مختلف ہوتا ہے۔ مگر سادگی کا اصل مطلب یہ ہے کہ تصنع سے بچا جائے۔ اسلام نے سادگی کی تلقین کی ہے۔

آپ نے کہا کہ فضیلت خیر اور تصنع کو چھوڑ کر سادگی اختیار کرنے سے جو رقم بچائی جائے اس کا بہترین مصروف تبلیغ دین اور خدمتِ خلق ہے۔

اس کے بعد محترمہ چوہدری محمد فخر اللہ خاں صاحب کی تقریر بذریعہ شیپ ریکارڈ سنائی گئی۔ آپ کی تقریر کا عنوان تھا "موجودہ مذہبی رجحانات اور اسلام"۔

اس کے بعد محترمہ شیخ مبارک احمد صاحب کی تقریر "عقائد احمدیت پر معتزلات کے جوابات" بذریعہ شیپ ریکارڈ سنائی گئی۔

اس تقریر کے بعد ۲۸ دسمبر ۱۹۶۵ء کے پہلے اجلاس کی کارروائی اختتام پذیر ہوئی۔

## دوسرا اجلاس

دوسرا اجلاس زیر صدارت محترمہ بیگم صاحبہ مرزا رشید احمد صاحب سواد پنجے شروع ہوا۔ محترمہ رخشندہ صاحبہ نے قرآن کریم کی تلاوت کی۔ اور نظم کے بعد محترمہ امۃ القیوم صاحبہ آف جنگ صدر نے تقریر کی۔ آپ کی تقریر کا عنوان تھا۔

"صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام" اس کے بعد محترمہ ڈاکٹر شمس اللہ خاں صاحب کی تقریر "ذکر حبیب علیہ الصلوٰۃ والسلام" بذریعہ شیپ ریکارڈ سنائی گئی جس میں آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ کے ایمان افروز واقعات سنائے۔

بعد ازاں محترمہ صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کی تقریر "اسلام کا اقتصادی نظام" بذریعہ شیپ ریکارڈ سنائی گئی۔ آپ نے اسلام کے اقتصادی نظام

کی بعض اہم خصوصیات پر روشنی ڈالی۔ اور موجودہ زمانہ میں پیدا ہونے والے اقتصادی مسائل کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ قرآن کریم نے ان مسائل کا ذکر چودہ سو سال پہلے کر دیا تھا اور ساتھ ہی انتہائی اطمینان بخش حل بھی دے دیا۔ پھر قرآن کریم نے نہ صرف ماضی کی باتیں بتائیں اور حال میں پیدا ہونے والے مسائل کا حل دیا۔ بلکہ مستقبل کے حالات و مسائل کا ذکر بھی کیا۔ اس کے بعد آپ نے بعض اہم مسائل کے گرواٹھ طرز پر بتایا کہ قرآن کریم نے ان کو کیسے حل کر دیا ہے۔

آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے زندگی کے ہر شعبے میں ہمیں پیش آنے والی ضروریات اور مشکلات کے متعلق تفصیلی ہدایات دے دی ہیں۔ ہمیں چاہیے کہ ہم پورے ایمان و یقین سے ان کی تقلید کرنے کی بجائے قرآن کریم سے ہر مسئلے کا حل تلاش کریں۔

آپ کی تقریر کے بعد حضرت سیدہ مہر آبا صاحبہ نے اختتامی دعا کہی جس کے بعد سالانہ جلسہ ۱۹۶۵ء بمبئی و عافیت اختتام پذیر ہوا۔

(صدارت رحمان ایم۔ اے۔ رپورٹر جملہ خواتین)

## رمضان کے روزے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ ہر روزہ العزیز رمضان کے روزوں کی اہمیت واضح کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

"ایسے لوگ بھی ہیں جو روزہ کو بالکل معمولی حکم تصور کرتے ہیں۔ اور چھوٹی چھوٹی وجہ کی بناء پر روزہ ترک کر دیتے ہیں بلکہ اس خیال سے بھی کہ ہم بیمار ہو جائیں گے روزہ چھوڑ دیتے ہیں۔ حالانکہ یہ کوئی عذر نہیں۔ کہ آدمی خیال کرے میں بیمار ہو جاؤں گا۔ میں نے تو آج تک کوئی آدمی ایسا نہیں دیکھا جو یہ کہہ سکے کہ میں بیمار نہیں ہوں گا۔ پس بیماری کا خیال روزے ترک کرنے کی جائز وجہ نہیں ہو سکتا۔ پھر بعض اس عذر پر روزہ نہیں رکھتے کہ انہیں بہت بھوک لگتی ہے۔ حالانکہ کون نہیں جانتا کہ روزہ رکھنے سے بھوک لگتی ہے جو روزہ رکھے گا اس کو ضرور بھوک لگے گی۔ روزہ تو ہوتا ہی اس لئے ہے کہ بھوک لگے اور انسان اس بھوک کو برداشت کرے۔ جب روزہ کی یہ غرض ہے تو پھر بھوک کا سوال کیسا؟"

(الفضل ۳۰ جنوری ۱۹۶۳ء)



# اہم اور ضروری خبروں کا خلاصہ

ڈھاکہ ۱۹ جنوری — قومی اسمبلی نے انتخابی ادارہ کے انتخاب کا غیر رسمی آرڈیننس منظور کر لیا ہے اس آرڈیننس پر تین گھنٹے تک گرما گرم بحث ہوئی جس میں مخالف پارٹی کے تین ارکان نے حصہ لیا اس آرڈیننس کے تحت الیکشن کمیشن کو یہ اختیار دیا گیا ہے کہ وہ کسی ووٹر کا نام فہرست میں شامل کر سکتے ہیں اس کے تحت ایک ہی پولنگ سٹیشن پر ایک سے زائد حلقوں کا پولنگ بھی کرانے کی سہولت دی گئی ہے۔

• ڈھاکہ ۱۹ جنوری — صدر ایوب نے کہا ہے کہ ملک کی سالمیت اور استحکام کے لئے ضروری ہے کہ مشرق اور مغرب کی پاکستان کو یکساں طور پر ترقی دی جائے۔ انہوں نے کل شام رشتہ باغ میں مسلم لیگ کارکنوں کی استقبالی دعوت میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ پاکستان کا دستور اس طرح بنا دیا گیا ہے کہ سیاسی سرگرمیوں کے باوجود ترقیاتی کاموں میں رکاوٹ نہیں پڑ سکتی۔ دستور کا یہ پہلو نہایت اہم ہے۔ پاکستان ایک ترقی پذیر ملک ہے۔ ہمیں غرور، بے روزگاری، جہالت اور بیماری کے مسائل سے بچنا ہے اور پاکستان کو ایک فلاحی مملکت بنانا ہے اسلئے ہم سیاسی جھگڑوں میں اپنا وقت ضائع نہیں کر سکتے اور ہمیں ملک کی ترقی کی رفتار کو بہر حال میں جاری رکھنا ہے۔

• سرسینگر ۱۹ جنوری — مقبولہ کشمیر میں بھارت کے دستور کی دفعات کے اطلاق کے خلاف جموں کو جو سنگھ نے شروع ہونے والے وہ کل بھی جاری رہے۔ کل سرسینگر میں دو مقامات پر آگ لگا دی گئی جس سے متعدد سرکاری عمارتیں بھی جل کر تباہ ہو گئیں۔ متعلقہ ہجوم نے سرکاری حکام کی کارروائی پر تھکناؤ کیا پولیس نے کل مزید پانچ افراد کو گرفتار کر لیا۔ سرکاری اطلاع کے مطابق اب تک ۳۷ مشراد گرفتار کئے گئے ہیں لیکن غیر سرکاری اعداد و شمار میں گرفتار ہونے والوں کی تعداد ۲۵ بتائی گئی ہے۔ یہ گرفتاریاں ڈیفنس آف انڈیا ایکٹ کے تحت عمل میں لائی گئی ہیں۔

• جبہ ۱۹ جنوری — مین میں معزول امام البدر اور ملک کی جمہوری حکومت کی فوجوں میں پھر طحسان کی جنگ شروع ہو گئی۔ سعودی عرب میں امام البدر کے ہیڈ کوارٹر کے ایک اعلان میں اللوام لکھا گیا ہے کہ جنگ بندی کی خلاف ورزی مین

میں متحدہ عرب جمہوریہ کی افواج نے کی۔ انہوں نے شاہ پرستوں پر گزشتہ کئی ہفتوں سے حملے شروع کر رکھے تھے۔ چین پختہ پور میں نے بھی زبردستہ جو ابی کارروائی کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ شاہ پرستوں نے پیش قدمی کر کے مین کے صوبہ ارباب کے دارالحکومت بیت المعری پر قبضہ کر لیا اور اورگرد کے علاقوں سے صہری فوجوں کو پسپا کر دیا ہے۔

• امام البدر کے ہیڈ کوارٹر سے جنگ بندی ختم کرنے کے بارے میں جو اعلان ہوا ہے اس میں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ جمہوریہ مین کے انبار قبائلی امام البدر کی فوج میں شامل ہو گئے ہیں اور انہوں نے تمام زندگی معزول امام البدر کا وفادار رہنے کا حلف اٹھا لیا ہے۔ انہی قبائلیوں کی مدد سے شاہ پرستوں نے صنعا اور بیت المعروہ کے درمیان ٹرکیوں اڑادیں اور شہر پر قبضہ کر لیا ہے۔

• ٹوکیو ۱۹ جنوری — جاپان کی حکومت نے ملائیشیا اور انڈونیشیا میں صحت کو نامنظور کر لیا ہے۔ معتقد یہ جاپان کا ایک نیم سرکاری وفد جھارتہ جائے گا۔ ٹوکیو کے باختر سیاسی حلقوں نے بتایا ہے کہ جاپان کا وفد ۲ جنوری کو جکارا تھینکس اور اس کے سربراہ جاپان کے ایوان زیریں کے رکن مسٹر اوگا ساہول گے۔ وہ جاپان اور انڈونیشیا کی دوستی کی ایسوسی ایشن کے نائب صدر ہیں۔

• ٹوکیو ۱۹ جنوری — جاپان کے وزیر اعظم مسٹر ایسوکا تو نے کہا ہے کہ جمہوریہ چین، جنوبی ویت نام اور انڈونیشیا کے مسائل پر جاپان اور امریکہ میں مکمل اتفاق رائے نہیں ہو سکا۔ البتہ دونوں ملکوں نے اتفاق ظاہر کیا ہے کہ جمہوریہ چین دنیا، بالخصوص ایشیا میں قیام امن کے مسئلہ میں پوری طرح اثر انداز ہے۔ چنانچہ دونوں ملک اس ضمن میں قریبی تعاون رکھیں گے اور باہمی مشورت سے قدم اٹھائیں گے۔ مسٹر اساتو نے امریکہ کے ۸ روزہ دورہ سے ٹوکیو واپسی پر یہ بات ایک اخباری بیان میں بتائی ہے۔

• ماسکو ۱۹ جنوری — روس کی حکومت نے شمالی ویت نام میں امریکہ کی جارحانہ مداخلت پر شدید احتجاج کرتے ہوئے

# وصیت سے

نوٹ۔ مندرجہ ذیل وصیت مجلس کا پرواز صدر انجمن احمدیہ قادیان کی منظوری سے قبل صرف لکھنے کی جارہی ہے تاکہ اگر کسی صاحب کو اس کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ پندرہ دن کے اندر اندر ضروری تفصیل سے آگاہ فرمائیں۔ (سیکرٹری مجلس کا پرواز قادیان)

وصیت نمبر ۲۶۳۔ میں ام مہ خاتون زویہ اکبر علی ملا صاحب قوم ملا پیشہ خانہ دارکی عمر ۶۰ سال تاریخ بیعت ۱۹۴۷ء ساکن ہنرہ ضلع ۴۴ پرگنہ صوبہ مغربی بنگال بقیائی پور میں دو اس بلا جو اکملہ آج بتاریخ ۲۸/۱۱/۶۴ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میرے پاس اس وقت کوئی جائیداد غیر منقولہ نہیں۔ منقولہ جائیداد حسب ذیل ہے ہر مبلغ ایک ہزار روپیہ بدمہ شوہر اور زویہ مائیتیں تین صد روپیہ ہیں۔ کل مبلغ ایک ہزار تین صد روپیہ ہے اس کے ہر حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان میں بدمہ وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو ایسی رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت و وصیت کردہ سے

منہا کر دی جائے گی۔ اور اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کا پرواز قادیان میں ہوں گی اور اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائیداد ہوگی اس کے ہر حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔

رہتا تقبل منّا انک انت السميع العليم۔  
الامتہ۔ دستخط ام مہ خاتون بکروف بنگالی گواہ شد۔ عبید الرحمن خانہ مبلغ سید احمد قادیان ۲۸/۱۱/۶۴  
گواہ شد۔ خاندانہ صوبہ دستخط اکبر علی ملا بکروف بنگالی

۔۔۔ تہران ۱۹ جنوری۔ آبادان کی بندرگاہ میں یونان کے تیسریں بردار جہاز میں آگ لگ گئی۔ اس میں طیاروں میں استعمال ہونے والا پٹرول بھرا جا رہا تھا۔ آتشزدگی سے تیرہ افراد جھلس گئے اور ۳۳ زخمی ہوئے۔ زخمیوں میں سے تین کی حالت مخدوش بیان کی جاتی ہے۔ آبادان میں تیل صاف کرنے والے کارخانہ کا فائر بھی شدید ہوا۔ متوقعہ پر سبچ گیا۔ اور اس نے کئی گھنٹے کی جدوجہد کے بعد آگ پر قابو پایا۔ بتایا گیا ہے کہ آبادان کی بندرگاہ پر آج تک آتشزدگی کی اس سے بڑی واردات نہیں ہوئی۔ جس وقت آتشزدگی کی واردات ہوئی جہاز میں علی کے ۳۶ افراد موجود تھے جن میں سے ۲۴ کو بجایا گیا ہے۔ جہاز میں آگ انجمن میں خرابی پیدا ہونے کی وجہ سے لگی اور چشم زدن میں پورا جہاز شعلوں کی لپیٹ میں آ گیا۔

ہمیشہ اپنی طاریں لڑ لے پورٹ ٹیکنی لمیٹڈ کی آرام دہ لسبوں پر سفر کیجئے

حضرت اقدس مسیح موعود و علیہ السلام کے اردو اشعار کا منظوم انگریزی ترجمہ قیمت دس روپے الناشر ریو لو آف پبلسٹریز

# اپنے اندر ایسی تبدیلی کرو کہ دنیا کو اپنی دے کہ خدا کے حقیقی نام لیا وہی ہیں

## خدا تعالیٰ تمہیں غم سے سونے تائید و نصرت سے نوازے گا تمہارے مشکلات کو دور کر دے گا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیر اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اہل حجاب جماعت کو ان کی اہم ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرماتے ہیں :-

وہ صبح اور ہم اپنے مغلبنے سوچو کہ اگر میں مر جاؤں تو کیا خدا تعالیٰ نے لی بادشاہت کو کوئی نقصان پہنچ سکتا ہے اگر تمہارا نفس تمہیں یہ جواب دے کہ ہاں پہنچے گا تو تم سمجھ لو کہ تم اور تمہارے جیسے کچھ اور افراد کیونکہ جماعت در حقیقت منظم افراد کے مجموعہ کا ہی نام ہوتا ہے اس کی وجہ سے یہ دین اسلام اور احمدیت کو بچایا جائے گا لیکن اگر تمہارا نفس تمہیں یہ جواب دے کہ تمہارے مرنے سے خدا تعالیٰ کی بادشاہت کو کوئی نقصان نہیں پہنچ سکتا، جس طرح گھر میں ایک کناد داخل ہوتے اور نکل جاتا ہے اور کوئی اس کو پھینچتا بھی نہیں، یہی تمہاری حیثیت ہے اور تم اپنے نفسانی اغراض کو پورا کرنے میں سر وقت منہ پک رہتے ہو تو سمجھ لینا چاہیے کہ اگر تمہارا دشمن کبھی تم پر حملہ کرے تو زمین آسمان سے مخاطب ہو کر

کہیں نہ کہے گی کہ اللہم ان اہلکتم هذا الاطائفۃ الصغیرۃ فلن تجبد فی الارض ابداً۔ اے خدا اگر یہ چھوٹی سی جماعت ماری گئی تو پھر تیرا نام لینے والا اس دنیا میں کوئی نہیں رہے گا۔ یہ مرث جائیں گے بیشتر اس کے کہ اس عظمت کو حاصل کریں جس عظمت کو حاصل کرنے کے لئے یہ کھڑے ہوئے تھے۔ یہ مرث جائیں گے بیشتر اس کے کہ اس نظام کو قائم کریں جس نظام کو قائم کرنے کے لئے یہ کھڑے ہوئے تھے۔ یہ مرث جائیں گے بیشتر اس کے کہ شریعت کو قائم کریں جس شریعت کو قائم کرنے کے لئے یہ کھڑے ہوئے تھے۔ بے شک یہ مرث جائیں گے کیونکہ یہ تھوڑے لوگ ہیں اور ان کا مرث نا کوئی مشکل امر نہیں ہے۔ بے شک ان کا نام لینے والا دنیا میں کوئی باقی نہیں رہے گا۔ ان کی شہرت باقی نہیں رہے گی تاہم انہیں یاد نہیں رکھے گی اور بے شک اس میں ان کا نقصان ہے مگر انسان ہونے کے لحاظ سے یہ اتنا بڑا نقصان نہیں۔ انسان ہوتا ہی گناہ ہے اگر ان کا نام مرث گیا تو اسے خدا یہ وہ چیز کھوٹیں گے جو انہیں ابھی ملی نہیں یہ وہ چیز کھوٹیں گے جو ابھی تیرے پاس ہے ان کے پاس نہیں آئی انھوں نے ابھی اپنا نام پیدا کرنا تھا۔ انھوں نے ابھی تاریخ میں اپنے لئے مقام حاصل کرنا تھا یہ مرث تو وہ چیز کھوٹیں گے جو ابھی انہیں ملی نہیں مگر اے خدا ان کے مٹنے کے ساتھ ہی تیرا نام بھی مرث حلقہ کا جو پیلے سے موجود ہے گویا یہ وہ چیز کھوٹیں گے جو نہیں اور تو وہ چیز کھو دے گا جو ہے۔ یہ کتنا غیرت دلانے والا فقرہ ہے۔ یہ خدا تعالیٰ کی صفات کو کتنا جوش دلانے والا فقرہ ہے کہ

لن تعبد فی الارض ابداً

یہ ایک چھوٹا سا فقرہ ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے استعمال فرمایا مگر اس فقرہ نے عرش الہی کو بلا دیا اور یقیناً جب تک یہ فقرہ کہا تو اس وقت آسمان کا پ گویا ہو گا کہ لے خدا یہ ایک کمزور اور چھوٹی سی جماعت ہے بے شک دنیا کی نگاہ میں یہ ایک ذلیل اور حقیر چیز ہے بے شک یہ مرث جائے گی اور مرث سکتی ہے دشمن اس پر غالب آجائے گا اور اسے مار ڈالے گا مگر یہ مرث گئے تو ان کا نقصان تھوڑا ہے یہ مرث گئے تو انہیں وہ چیز نہیں ملے گی جس کے لئے یہ دنیا میں کھڑے ہوئے تھے لیکن اے میرے رب اگر یہ مرے تو

اس دنیا میں تو بھی مر جائے گا۔ تو رب العالمین ہے مگر اس دنیا میں تو رب العالمین نہیں سمجھا جائے گا۔ تو رحمن اور رحیم ہے مگر اس دنیا میں تو رحمان اور رحیم نہیں سمجھا جائے گا۔ تو مالک یوم الدین ہے مگر اس دنیا میں تو مالک یوم الدین نہیں سمجھا جائے گا۔ تیرا رب العالمین اور رحمن اور رحیم اور مالک یوم الدین ہونا ان تھوڑے سے لوگوں کے طفیل ہے ان خفقانوں میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اللہ تعالیٰ کی غیرت کو اتنا بھر کا دیا اور اس کی صفات میں اتنا جوش پیدا کر دیا کہ چند منٹ کے اندر اندر خدا تعالیٰ کے فرشتے آسمان سے اتر آئے اور اس جنگ کا پانسہ ہی پلٹ گیا۔

پس جب تک انسان اپنے اندر ایسی تبدیلی پیدا نہ کرے جس کی وجہ سے خدا تعالیٰ اس کی موت اور ہلاکت پر اپنی سبکی اور اپنی صفات کی ہلکی محسوس کرے اس وقت تک یہ امید رکھنا کہ بڑے بڑے کاموں میں وہ کامیاب ہو جائے گا بالکل غلط ہے یہ نکتہ تم اپنے سامنے رکھو اور ہمیشہ سوچتے رہو کہ اگر ہم مر جائیں تو کیا ہو گا۔

اگر تمہارا مرنا ایسا ہی ہو جیسے ایک گدھے کا مرنا ہوتا ہے یا ایک بکری اور گھوڑے کا مرنا ہوتا ہے تو سمجھ لو کہ تمہارے وجود سے اسلام کا حقیقت نامکون ہے۔ پس اپنے اندر وہ تبدیلی پیدا کرو کہ تم بھی محسوس کرو دنیا بھی محسوس کرے اور آسمان کے فرشتے بھی محسوس کریں کہ اس دنیا میں اللہ تعالیٰ کی حیات ان لوگوں کے ساتھ دالبتہ سے یہ جیٹیں گے تو خدا تعالیٰ کا نام بھی زندہ رہے گا اور یہ مر گئے تو خدا تعالیٰ کا نام مر جائے گا اور اس کا کوئی نام لیا باقی نہیں رہے گا اگر تم اپنے اندر ایسی تغیر پیدا کرو تو یقیناً خدا تعالیٰ کی مدد اور نصرت ایسے رنگ میں آئے گی کہ تمہاری مشکلات حس و خاشاک کی طرح اڑ جائیں گی اور تمہارے راستے میں کوئی روک باقی نہیں رہے گی۔ (الفضل ۵ اپریل ۱۹۵۵ء)

## ایک ضروری تحریک

مکرم شیخ مبارک احمد صاحب سبنا طرا اصلاح و ارشاد

سالانہ ۱۹۶۵ء کے آخری دن محترم مولانا جلال الدین صاحب شمس سابق مبلغ بلاذریہ و امام مسجد لندن ناظر اصلاح و ارشاد نے صداقت مسیح موعود علیہ السلام کے موضوع پر جو پر معارف اور مدلل تقریر فرمائی تھی۔ احباب جماعت کے علاوہ جلسہ میں شریک غیر از جماعت دوستوں نے بھی سے بہت پسند کیا اور خواہش ظاہر کی کہ اسے کتابی رنگ میں ضرورتاً لکھ کر کے اسے کثرت سے تقسیم کیا جائے۔

محترم میں محمد یوسف صاحب نائب امیر جماعت احمدیہ لاہور نے تقریر کے ختم ہوتے ہی مبلغ پچاس روپے کا چیک پیش فرمایا اس کی اشاعت کی تحریک کی۔ احباب کی خواہش اور تقریر کی افادیت کے پیش نظر یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ نظارت اصلاح و ارشاد کا شعبہ نشر و اشاعت اس تقریر کو عام تقسیم کرنے کی کئی شکلیں پیش کرے گا جو جماعتیں اور احباب اس کی اشاعت میں حصہ لینا چاہیں وہ اپنی رقم خزانہ صدر الخیر احمدیہ میں نشر و اشاعت نظارت اصلاح و ارشاد میں جمع کر کے نظارت کو مطلع فرمائیں۔

## محترم محمد حیات خان صاحب ملتان کی تدفین

رہوہ۔ عید اک ۱۹ جنوری ۱۹۶۵ء کے افضل میں اطلاع شائع ہو چکی ہے۔ مبلغ مشرقی افریقہ مکرم مولوی محمد منور صاحب کے خسر محترم محمد حیات خان صاحب ملتان مورخہ ۱۵ جنوری کی درمیانی رات ساڑھے بارہ بجے عمر ۲۲ سال دنات پاگئے تھے ان اللہم وانا لیکم راجعون مورخہ ۱۶ جنوری کو نماز عصر کے بعد شہرہ مولانا جلال الدین صاحب شمس نے نماز جنازہ پڑھائی جس میں مقامی احباب بہت کثیر تعداد میں شریک ہوئے بعض رشتہ داروں کے انظار کی وجہ سے تدفین اسی روز رات کو پانچ بجے مقبرہ شہتی میں عمل میں آئی مورخہ ۱۹ جنوری کو سید احمدیہ میں داخل ہوئے تھے۔ بہت نیک منہ اور دیوار تھے۔ سنہ ۱۹۵۰ء میں سرکاری ملازمت ریٹائر ہوئے

دنیا میں ان کا حافظہ ناقص ہو۔ آمین سے پہلے آپ فرمایا۔ بس سال تک ملتان میں سیکڑی مال اور محاسب کے طور پر خدمات بخالاتے رہے۔ بعد ازاں آپ نے کچھ عرصہ آریزی اسپیکر بیت المال کی حیثیت سے بھی کام کیا۔ آپ نے دو بیٹیاں اور دو فرزند یادگار چھوڑے ہیں بڑے بیٹے مکرم عبدالرحمن خان صاحب لاہور چھوٹی بیٹی ملازم ہیں اور چھوٹے فرزند مکرم محمد الطاف خان صاحب نظارت دیوان صدر الخیر احمدیہ میں کام کرتے ہیں۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند فرمائے اور خاص مقام قرب سے نوازے نیز پس ماندگان کو معجزانہ کی توفیق عطا کرے جوئے دین